

ПРОЕКТ УЛОЖЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ЗАКОНОВ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ

ГЛАВА I О ДЕРЖАВНОЙ ВЛАСТИ

Российская Империя есть государство нераздельное, монархическое, управляемое державною властию по законам государственным.

Державная власть соединяет в себе силу законодательную, судную и исполнительную и приводит их в действие посредством государственных сословий, для сего установленных.

Сословия сии суть: в общем соединении всех государственных сил — Государственный Совет; в порядке законодательном — Государственная Дума; в порядке судном — Сенат; в порядке управления — Министерство.

Каждое из сих сословий имеет свои органические законы, ниже сего изображенные.

В порядке законодательном никакой закон не может иметь силы, если не будет он утвержден державною властию.

В порядке исполнительном все уставы и учреждения восприемлют силу и действие от утверждения державной власти.

В порядке судном охранение правосудия и утверждение судей, избранием пред назначенных, принадлежит державной власти.

Державная власть во всем ее пространстве заключается в особе императора.

ГЛАВА II

О ВЛАСТИ И ПРЕИМУЩЕСТВАХ ИМПЕРАТОРА

Особа императора есть священна.

Император вместе с восществием на престол восприемлет державную власть во всем ее пространстве.

Все подданные обязаны ему верностию и повиновением и дают ему в том по установленному порядку присягу.

По праву державной власти и в порядке, для нее установленном, император есть верховный законодатель, без коего никакой закон совершиваться не может.

Он есть верховный охранитель правосудия, и в сем уважении суд производится его именем.

Он есть верховное начало силы исполнительной.

От него проистекают все почести и награды в воздаяние заслуг, законом определенные.

Державная власть в особе императора есть наследственна. Она переходит от родителя к старшему сыну по прямой нисходящей линии и продолжается в мужском поколении по праву первородства до ее пресечения.

По пресечении мужского поколения прежней линии наследство переходит во вторую линию ее пресечения и так далее.

Ближайшая линия исключает дальнейшую, и в той же линии ближайшая степень родства исключает дальнейшую.

По совершенном пресечении всех линий мужского поколения наследство престола переходит в поколение женское.

Линия старшей дщери последне-царственного императора в сем случае предпочитается всем другим линиям.

Старшая дщерь последне-царствовавшего императора вступает первая в наследство; за нею — ее дети так же по близости линии и степеней и по праву первородства с предпочтением мужского пола женскому.

По пресечении всех линий мужского и женского поколения, от старшей дщери происходящих, наследство переходит в линию второй дщери последне-царствовавшего и так далее, обращаясь всегда в том же порядке.

По совершенном пресечении всех линий, от рода последне-царствовавшего императора происходящих, наследство переходит в линию женского поколения, ближайшую к последне-царствовавшему роду и обращается таковым же порядком.

Во всех линиях и степенях сохраняется право представления или заступления.

Наследство престола принадлежит единственно детям законным.

В случае совершенного пресечения всех линий как мужского, так и женского поколения последне-царствующий император имеет власть избрать и назначить себе наследника.

Назначение сие производится торжественно в присутствии всех государственных сословий.

Наследник, таким образом предназначенный, торжественно во всей Империи провозглашается и вступает во все права, старшему сыну императора принадлежащие. Дети, после его родившиеся, считаются младшими его братьями.

Если при жизни последне-царствующего императора не сделано такового усыновления, то он имеет власть наименовать себе преемника завещанием.

Завещание должно быть изображено письменно, утверждено подписанием императора и приложением большой государственной печати, засвидетельствовано подписанием председателей Государственного Совета, Государственной Думы и Сената и первенствующего члена Святейшего Синода и передано торжественно хранению государственных архивов.

Завещание открывается в первый день кончины императора в присутствии всех членов государственных сословий председательствующим Государственной Думы.

По открытии завещания наименованный в нем преемник непосредственно вступает во все права державной власти.

Если не будет ни усыновления при жизни, ни завещания по кончине, избрание императора принадлежит по праву Государственной Думе.

Империя между тем управляется Государственным Советом по порядку, в Государственном Уложении постановленному.

Большинство голосов в Государственном Совете составляет державную власть.

Избрание производится представлением Государственно-му Совету трех кандидатов в течение одного месяца.

Избрание одного из трех в Государственном Совете производится в течение одного дня жребием. Жребий решит, кто из трех вступает на престол.

В наследстве престола по праву рода полагаются следующие необходимые принадлежности:

- 1) вера греко-российская;

2) отречение от всякого другого престола.

Недостаток одного или обоих сил принадлежностей уничтожает наследство, и ближайший в линии и степени заступает место призываемого.

При усыновлении, завещании и избрании следующие существенные свойства в особе призываемого к наследству престола полагаются необходимыми:

- 1) пол мужеский;
- 2) племя российское;
- 3) вера греко-российская;
- 4) лета 21 год от рождения.

Недостаток всех или одного из сих свойств уничтожает усыновление, завещание и избрание. Другое избрание производится в сем случае порядком вышеизображенными.

Император, по праву рода, усыновления, завещания или избрания вступивший на престол, есть глава церкви.

В первые шесть месяцев по вступлении на престол, если обстоятельства войны или моровой язвы не принудят продолжить сей срок, он восприемлет корону с обрядами, для сего установленными в московской столице.

При восприятии короны император дает в соборной церкви над Евангелием следующую присягу: «Клянусь вверенным мне от Бога народом управлять по законам государственным».

1809 г.